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W marcu1 nastąpiła niewielka poprawa notowań rządu, a przede wszystkim stojącego 

na jego czele premiera Donalda Tuska. Są to najlepsze wyniki od lutego ubiegłego roku. 

POPARCIE DLA RZĄDU  

Tak jak przed miesiącem, w marcu nadal najliczniejsi są przeciwnicy rządu Donalda 

Tuska (43%, wzrost o 1 punkt procentowy), ale nieco zwiększyła się grupa zwolenników 

obecnego gabinetu (29%, wzrost o 3 punkty). Obojętność wobec rządu deklaruje obecnie 

co czwarty badany (25%, spadek o 3 punkty). 

  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI DONALD TUSK  
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Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia 2011 – nowego 
rządu Donalda Tuska. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (286) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 6–12 marca 2014 roku na liczącej 1098 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 28 25 25 25 23 19 25 23 23 20 23 22 26 26 29 

Przeciwnicy 35 40 43 43 43 43 44 47 45 46 43 43 43 42 43 

Obojętni 34 31 28 29 30 35 27 28 29 30 31 32 27 28 25 

Trudno powiedzieć 3 4 4 3 4 3 4 2 3 4 3 3 4 4 3 

Stosunek do rządu związany jest przede wszystkim z preferencjami wyborczymi 

badanych. Tak jak przed miesiącem, spośród trzech największych potencjalnych elektoratów 

partyjnych2 zdecydowane poparcie dla rządu Donalda Tuska wyrażają jedynie zwolennicy 

Platformy Obywatelskiej (83%). Co ciekawe, poparcie dla rządu wśród potencjalnych 

wyborców główniej partii rządzącej jest nieco niższe niż przed miesiącem. 

Przeciwnikami rządu – tak jak przed miesiącem – są przede wszystkim zwolennicy 

Prawa i Sprawiedliwości (71%). Należy jednak zauważyć, iż w porównaniu z lutym w tej 

grupie badanych oceny rządu znacząco się poprawiły – ubyło przeciwników (o 9 punktów 

procentowych), a zwiększyły się odsetki zwolenników oraz obojętnych (odpowiednio o 7 i 4 

punkty procentowe). Więcej przeciwników niż zwolenników obecnego rządu jest także wśród 

potencjalnych wyborców Sojuszu Lewicy Demokratycznej (odpowiednio 56% i 37%), wśród 

badanych deklarujących udział w przyszłych wyborach parlamentarnych, ale niezdecydowa-

nych, na kogo głosować (odpowiednio 46% i 21%), oraz wśród osób, które nie zamierzają 

brać w nich udziału (odpowiednio 48% i 13%), i niezdecydowanych, czy wezmą w nich 

udział (odpowiednio 40% i 26%). W porównaniu z lutym oceny formułowane przez 

potencjalny elektorat SLD bardziej się spolaryzowały, przy czym przybyło więcej 

przeciwników niż zwolenników obecnego rządu (odpowiednio o 9 i 3 punkty procentowe). 

Podobne zjawisko, choć w mniejszym nasileniu wystąpiło również wśród deklarujących 

absencję wyborczą oraz zamierzających pójść na wybory, ale niezdecydowanych, na kogo 

głosować. Większą polaryzację ocen niż przed miesiącem odnotowaliśmy także wśród 

badanych niezdecydowanych, czy wziąć udział w wyborach, jednak w tej grupie przybyło 

więcej zwolenników niż przeciwników rządu (odpowiednio o 7 i 3 punkty procentowe). 

                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „Preferencje partyjne w marcu”, marzec 2014 (oprac. K. Pankowski). 
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Tabela 2 

Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno 
powiedzieć 

Potencjalne elektoraty* 

w procentach 
Platforma Obywatelska 83 8 8 1 
Prawo i Sprawiedliwość 13 71 16 0 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 37 56 7 0 

Niezdecydowani, na kogo głosować 21 46 27 6 
Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 26 40 31 3 
Niezamierzający brać udziału w wyborach 13 48 34 5 

* Określone na podstawie deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

Przeprowadzone analizy wielozmiennowe3 wykazały, iż oceny rządu związane są 

również z deklarowanym przez ankietowanych poziomem zainteresowania polityką – im jest 

on wśród badanych wyższy, tym więcej zwolenników obecnego rządu Donalda Tuska, 

a mniej osób wobec niego obojętnych. 

Tabela 3 

Zainteresowanie polityką: 
bardzo duże lub 
duże – uważnie 
śledzi to, co się 

dzieje w polityce 

średnie – 
śledzi  jedynie 

główne 
wydarzenia 

nikłe, niewielkie – 
często umykają uwadze 

respondenta nawet 
ważne wydarzenia 

żadne – 
respondenta 

praktycznie to 
nie interesuje 

Stosunek do rządu 

w procentach 
Zwolennicy 42 35 18 11 
Przeciwnicy 45 42 45 41 
Obojętni 12 21 34 38 

Trudno powiedzieć 1 2 3 10 

Stosunek do rządu jest związany w sposób istotny statystycznie także 

z deklarowanymi przez ankietowanych poglądami politycznymi określonymi na skali  

lewica–centrum–prawica. Tak jak przed miesiącem, najwięcej przeciwników (50%) obecny 

gabinet Donalda Tuska ma wśród osób identyfikujących się z prawicą, choć jednocześnie 

przybyło mu w tej grupie zwolenników (33%, wzrost o 8 punktów procentowych). 

Przeciwnicy rządu stanowią także najliczniejsze grupy wśród pozostałych badanych, jednak 

wśród osób utożsamiających się z lewicą jest ich niewiele więcej niż jego zwolenników 

(odpowiednio 39% i 38%). Jest to efekt jednoczesnego zmniejszenia się odsetka 

przeciwników rządu i zwiększenia grupy jego zwolenników wśród opowiadających się za 

opcją lewicową (zob. tabela aneksowa 1). 

                                                 

3 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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Spośród analizowanych zmiennych społeczno-demograficznych największy związek 

ze stosunkiem do rządu ma ocena warunków materialnych własnego gospodarstwa 

domowego, przy czym istotna statystycznie różnica występuje pomiędzy badanymi dobrze 

oceniającymi swoje warunki materialne, którzy częściej są zwolennikami (39%) niż 

przeciwnikami (33%) obecnego rządu, a oceniającymi je jako średnie bądź złe, którzy na ogół 

deklarują się jako przeciwnicy rządu (odpowiednio 49% i 54%). 

OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

W marcu polepszyły się również oceny wyników działalności rządu Donalda Tuska, 

choć nadal większość Polaków (61%, spadek o 2 punkty procentowe w stosunku do lutego) 

wypowiada się o nich krytycznie. Pozytywnie efekty pracy rządu ocenia obecnie trzech 

na dziesięciu badanych (30%, wzrost o 3 punkty procentowe). 

  CBOS 
 

RYS. 2.  OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI 
DONALD TUSK 
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Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od stycznia 2012 – nowego 
rządu Donalda Tuska. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

Jak by Pan(i) ocenił(a) 
wyniki działalności rządu 
premiera Donalda Tuska 
od czasu ponownego objęcia 
przezeń władzy? w procentach 

Dobrze 29 26 24 23 20 19 23 22 23 20 23 21 26 27 30

Źle 56 62 64 66 67 67 65 67 67 67 66 68 62 63 61

Trudno powiedzieć 15 12 12 11 13 14 12 11 10 13 11 11 12 10 9 
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Ocena wyników działalności rządu związana jest przede wszystkim z preferencjami 

wyborczymi ankietowanych. Pozytywne opinie przeważają jedynie wśród sympatyków 

Platformy Obywatelskiej (82% wobec 14% negatywnych – brak zmiany w stosunku do 

poprzedniego miesiąca). Tradycyjnie najbardziej krytyczni w ocenie pracy rządu są 

zwolennicy Prawa i Sprawiedliwości (85% złych ocen i tylko 12% pozytywnych), jednak 

w porównaniu z lutym oceny te są nieco łagodniejsze. Tak jak przed miesiącem, negatywne 

oceny zdecydowanie dominują też wśród osób zamierzających pójść na wybory, ale 

niezdecydowanych, na kogo oddać głos (62%), wśród badanych niezamierzających brać 

udziału w wyborach parlamentarnych (70%) oraz niezdecydowanych, czy wezmą w nich 

udział (66%). Więcej negatywnych (56%) niż pozytywnych (38%) ocen dotychczasowej 

działalności rządu jest też wśród potencjalnych wyborców Sojuszu Lewicy Demokratycznej, 

jednak w tej grupie badanych w ciągu ostatniego miesiąca nastąpiła znacząca ich poprawa. 

Złagodzenie krytycyzmu wobec efektów pracy rządu obserwujemy również wśród 

niezdecydowanych, czy wziąć udział w wyborach parlamentarnych, oraz wśród osób 

deklarujących absencję. 

Tabela 5 

Oceny wyników działalności rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty* 

w procentach 

Platforma Obywatelska 82 14 4 

Prawo i Sprawiedliwość 12 85 3 

Sojusz Lewicy Demokratycznej 38 56 6 

Niezdecydowani, na kogo głosować 24 62 14 

Niezdecydowani, czy wezmą udział w wyborach 27 66 7 

Niezamierzający wziąć udziału w wyborach 15 70 15 

* Określone na podstawie deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

Przeprowadzone analizy wielozmiennowe4 wskazują, iż spośród analizowanych 

zmiennych społeczno-demograficznych największy wpływ na oceny wyników dotychcza-

sowej działalności obecnego rządu ma ocena warunków materialnych własnego gospodarstwa 

domowego. Im ta ocena jest gorsza, tym więcej negatywnych opinii na temat efektów pracy 

rządu – wśród badanych źle oceniający warunki materialne swoich gospodarstw domowych 

wyraża je ponad trzy czwarte (77%), natomiast wśród tych, którzy uważają, iż żyją w dobrych 

warunkach, tylko nieco ponad połowa (52%) – zob. tabela aneksowa 2. 

                                                 

4 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

W porównaniu z lutym zmniejszyła się liczba krytycznych ocen polityki gospodarczej 

gabinetu Donalda Tuska. Obecnie 63% (spadek o 3 punkty procentowe) uważa, że polityka 

obecnego rządu nie stwarza szans na poprawę sytuacji gospodarczej, natomiast przeciwnego 

zdania jest co czwarty badany (26%, bez zmian). 

  CBOS 

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE  
POPRAWY SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia 2011 – nowego 
rządu Donalda Tuska. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
 

Tabela 6 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego 
rządu stwarza szansę 
poprawy sytuacji 
gospodarczej? w procentach 

Tak 25 22 21 20 17 18 20 18 20 19 20 21 25 26 26 

Nie 62 68 69 71 72 70 69 72 70 70 70 67 64 66 63 

Trudno powiedzieć 13 10 10 9 11 12 11 10 10 11 10 12 11 8 11 

Ocena polityki gospodarczej rządu również związana jest z preferencjami wyborczymi 

ankietowanych. Tak jak przed miesiącem, o tym, że polityka obecnego rządu daje nadzieję 

na poprawę sytuacji gospodarczej, w zdecydowanej większości przekonani są jedynie 

sympatycy Platformy Obywatelskiej (77%). Nadal też największymi pesymistami w ocenie 
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szans na poprawę stanu gospodarki wskutek polityki obecnego rządu są potencjalni wyborcy 

Prawa i Sprawiedliwości (83%), jednak ich oceny w stosunku do ocen z lutego złagodniały 

(o 6 punktów procentowych zmniejszył się odsetek ocen negatywnych, a o 3 punkty – 

zwiększył pozytywnych). Negatywnie politykę gospodarczą rządu w zdecydowanej 

większości oceniają również potencjalni wyborcy Sojuszu Lewicy Demokratycznej (58%), 

osoby zamierzające wziąć udział w wyborach, ale niezdecydowane, na kogo oddać głos 

(61%), oraz ankietowani niezamierzający brać udziału w wyborach parlamentarnych (76%), 

a także niezdecydowani, czy wezmą w nich udział (71%). Należy jednak zwrócić uwagę 

na znaczącą poprawę ocen wśród potencjalnego elektoratu SLD, gdzie odsetek ocen 

negatywnych zmniejszył się o 21 punktów procentowych, a pozytywnych zwiększył o 18 

punktów. Niewielka poprawa ocen nastąpiła też wśród badanych deklarujących zamiar 

wzięcia udziału w wyborach parlamentarnych, ale niezdecydowanych, na kogo głosować. 

Jest to szczególnie widoczne na tle niewielkiego pogorszenia ocen wśród niezdecydowanych, 

czy wziąć udział w wyborach parlamentarnych, i niezamierzających brać w nich udziału. 

Tabela 7 

Oceny polityki gospodarczej rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty* 

w procentach 
Platforma Obywatelska 77 13 10 
Prawo i Sprawiedliwość 12 83 5 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 39 58 3 

Niezdecydowani, na kogo głosować 21 61 18 
Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 19 71 10 
Niezamierzający brać udziału w wyborach 13 76 11 

* Określone na podstawie deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

Tak jak przed miesiącem, negatywne oceny polityki gospodarczej rządu wyraża  

większość przedstawicieli wszystkich analizowanych grup społeczno-demograficznych (zob. 

tabele aneksowe). Najbardziej istotna dla ich zróżnicowania jest ocena warunków 

materialnych własnego gospodarstwa domowego. Szczególnie krytyczni są badani źle 

oceniający warunki materialne swoich gospodarstw domowych – ponad trzy czwarte z nich 

(78%) uważa, że polityka obecnego rządu nie stwarza szans na poprawę sytuacji 

gospodarczej, a tylko co siódmy (14%) jest przeciwnego zdania. Wśród osób dobrze 

oceniających swoje warunki materialne negatywnie politykę gospodarczą obecnego rządu 

ocenia ponad połowa (53%), a prawie dwie piąte (37%) wystawiają jej oceną pozytywną. 
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ZADOWOLENIE Z PREMIERA 

W marcu, w porównaniu z poprzednimi badaniami, znacząco wzrosło poparcie dla 

osoby premiera. Zadowolenie z tego, że pracami Rady Ministrów kieruje Donald Tusk, 

wyraża obecnie co trzeci ankietowany (34%, wzrost o 6 punktów procentowych). Nadal 

jednak ponad połowa Polaków (55%, spadek o 4 punkty) jest z tego niezadowolona. 

  CBOS 

 RYS. 4.  CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU 
STOI DONALD TUSK? 
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Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia 2011 – nowego 
rządu Donalda Tuska. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

Tabela 8 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

Czy jest Pan(i) 
zadowolony(a) z tego, 
że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 34 32 30 28 26 26 27 25 28 25 28 26 28 28 34

Nie 51 53 57 59 60 59 59 62 59 61 57 60 58 59 55

Trudno powiedzieć 15 15 13 13 14 15 14 13 13 14 15 14 14 13 11

Poziom zadowolenia z faktu, że na czele rządu stoi Donald Tusk, związany jest przede 

wszystkim z preferencjami wyborczymi badanych. Tak jak przed miesiącem, zadowolenie  

z tego powodu deklaruje zdecydowana większość potencjalnych wyborców Platformy 

Obywatelskiej (91%). Niezadowoleni z premiera są przede wszystkim sympatycy Prawa  

i Sprawiedliwości (88%), jednak w porównaniu z lutym grupa przeciwników Donalda Tuska 
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wśród potencjalnych wyborców PiS nieco zmalała, zwiększyła się natomiast grupa jego 

zwolenników (po 4 punkty procentowe). Niezadowolenie z osoby premiera nadal dominuje 

także wśród zwolenników Sojuszu Lewicy Demokratycznej (55%), ale w porównaniu do 

lutego wśród potencjalnych wyborców tej partii premierowi znacząco przybyło zwolenników 

(43%, wzrost o 19 punktów procentowych) i nieco ubyło przeciwników (o 4 punkty). 

W większości niezadowolone z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk, są też osoby 

zamierzające uczestniczyć w wyborach, ale niezdecydowane, na kogo oddać głos (55%), 

osoby niezdecydowane, czy wziąć w nich udział (57%), oraz deklarujące absencję (65%). 

Warto jednak zauważyć znaczącą poprawę notowań premiera wśród osób niezdecydowanych, 

czy wziąć udział w wyborach parlamentarnych (o 9 punktów procentowych zwiększył się 

odsetek zadowolonych, a o 3 punkty zmniejszył się odsetek niezadowolonych), a także 

niewielką poprawę wśród zamierzających pójść na wybory, ale niezdecydowanych, na kogo 

głosować, oraz tych, którzy nie zamierzają brać w nich udziału. 

Tabela 9 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu 
stoi Donald Tusk?  

Tak Nie Trudno powiedzieć 
Potencjalne elektoraty* 

w procentach 
Platforma Obywatelska 91 6 3 
Prawo i Sprawiedliwość 9 88 3 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 43 55 2 

Niezdecydowani, na kogo głosować 30 55 15 
Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 31 57 12 
Niezamierzający brać udziału w wyborach 17 65 18 

* Określone na podstawie deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

Przeprowadzone analizy wielozmiennowe5 wykazały, iż stosunek badanych do 

pełnienia funkcji premiera przez Donalda Tuska – tak jak stosunek do całego rządu – 

związany jest z deklarowanym przez nich poziomem zainteresowania polityką: im jest on 

wyższy, tym więcej zwolenników obecnego premiera, a mniej osób, które nie potrafią zająć 

stanowiska wobec jego osoby, oraz jego przeciwników. 

Tabela 10 

Zainteresowanie polityką: Czy jest Pan(i) 
zadowolony(a) z tego, 
że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

bardzo duże lub 
duże – uważnie 
śledzi to, co się 

dzieje w polityce 

średnie – śledzi  
jedynie główne 

wydarzenia 

nikłe, niewielkie – 
często umykają uwadze 

respondenta nawet 
ważne wydarzenia 

żadne – 
respondenta 

praktycznie to 
nie interesuje 

                                                 

5 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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w procentach 
Tak 45 39 26 16 
Nie 50 55 57 60 

Trudno powiedzieć 5 6 17 24 

Tak jak w przypadku innych wymiarów oceny obecnego rządu, spośród analizo-

wanych zmiennych społeczno-demograficznych największy wpływ na stosunek do osoby 

premiera ma ocena warunków materialnych własnego gospodarstwa domowego, przy czym 

istotna statystycznie różnica występuje pomiędzy badanymi dobrze oceniającymi swoje 

warunki materialne a tymi, którzy oceniają je jako średnie bądź złe (zob. tabele aneksowe). 

Pomimo poprawy notowań premiera Donalda Tuska, jedyną grupą społeczno-

-demograficzną, w której jego zwolennicy zdecydowanie przeważają nad przeciwnikami, są 

obecnie badani reprezentujący kadrę kierowniczą i specjalistów z wyższym wykształceniem 

(odpowiednio 56% i 30%). Podobnie jak przed miesiącem, szczególnie krytycznie nastawieni 

do premiera obecnego rządu są robotnicy niewykwalifikowani, bezrobotni, badani bardzo 

często uczestniczący w praktykach religijnych, rolnicy oraz osoby źle oceniające warunki 

materialne własnych gospodarstw domowych. 

 

   

Marzec przyniósł najlepsze od trzynastu miesięcy notowania rządu. Ta poprawa 

notowań może być bezpośrednim efektem wzrostu zainteresowania polityką, gdyż zarówno 

w lutym, jak i w marcu badani bardziej zainteresowani tą sferą życia częściej deklarowali się 

jako zwolennicy rządu oraz samego premiera niż osoby mało lub w ogóle się nią nie 

interesujące. Jednocześnie w marcu, w porównaniu z lutym, znacząco (o 5 punktów 

procentowych) zmniejszył się odsetek osób w ogóle niezainteresowanych polityką, przybyło 

natomiast osób deklarujących bardzo duże lub duże nią zainteresowanie – uważnie śledzących 

to, co dzieje się w tej dziedzinie – oraz średnio zainteresowanych, śledzących jedynie główne 

wydarzenia (wzrost odpowiednio o 2 i 3 punkty procentowe). Na wzrost zainteresowania 

Polaków polityką w ciągu ostatniego miesiąca wskazują także częstsze deklaracje zamiaru 

wzięcia udziału w ewentualnych wyborach parlamentarnych6. 

                                                 

6 Zob. przypis 2. 
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Innym czynnikiem, który mógł wpłynąć na poprawę ocen rządu, może być zjawisko 

jednoczenia się społeczeństwa wokół władzy w sytuacji poczucia zagrożenia zewnętrznego7. 

Wydarzenia na Ukrainie, a w szczególności próby oderwania od niej Krymu oraz stanowisko 

władz rosyjskich uzurpujących sobie prawo do interwencji w innym kraju, gdy, w ich ocenie, 

zagrożone są prawa Rosjan i osób rosyjskojęzycznych, mogły wpłynąć na wzrost 

identyfikacji Polaków z instytucjami własnego państwa. Na korzyść rządu przemawiać też 

może jego aktywność w kwestii budowania poparcia społeczności międzynarodowej dla 

integralności Ukrainy i jej praw do samostanowienia, a także udzielone rządowi w tym 

zakresie poparcie ze strony partii opozycyjnych. 

 Opracowała 

 Barbara BADORA 
 

                                                 

7 Zob. komunikat CBOS „Polacy o sytuacji na Ukrainie w czasie krymskiego kryzysu”, marzec 2014 (oprac. 
K. Kowalczuk). 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do rządu Donalda Tuska? 
Czy jest Pan(i) jego: 

zwolennikiem przeciwnikiem 

czy też Pana(i) 
stosunek do 
obecnego 
rządu jest 
obojętny 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 29 43 25 3 1092 
Mężczyźni 30 45 23 2 526 Płeć 
Kobiety 29 41 27 3 567 
18–24 lata 20 48 28 4 129 
25–34 24 44 29 4 216 
35–44 31 40 26 3 187 
45–54 35 41 22 2 174 
55–64 35 45 19 1 193 

Wiek 

65 lat i więcej 29 42 25 3 194 
Wieś 24 42 29 4 424 
Miasto do 19 999 24 52 24 0 172 
20 000 – 99 999 32 48 19 2 209 
100 000 – 499 999 36 33 27 3 181 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 40 41 19 0 107 
Podstawowe 21 41 32 5 238 
Zasadnicze zawodowe 28 46 24 2 271 
Średnie 29 45 23 3 364 

Wykształcenie 

Wyższe 40 39 21 1 219 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 59 29 12   95 
Średni personel, technicy 25 54 18 3 28 
Pracownicy adm.-biurowi 29 40 29 1 75 
Pracownicy usług 28 45 26 1 75 
Robotnicy wykwalifikowani 20 50 24 6 144 
Robotnicy niewykwalifik. 21 45 31 2 54 
Rolnicy 26 51 21 2 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 40 39 18 2 57 
Renciści 22 47 31   54 
Emeryci 31 41 26 2 227 
Uczniowie i studenci 19 44 31 6 86 
Bezrobotni 24 50 23 2 88 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 29 33 33 5 59 
inst. państw., publicznej 37 37 23 4 140 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 26 53 17 4 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 41 27 1 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 54 17   58 
Do 500 zł 25 46 26 3 133 
501–750   24 45 25 6 84 
751–1000  26 48 23 4 163 
1001–1500 28 45 23 4 167 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 44 36 20 1 208 
Złe 19 54 24 3 127 
Średnie 23 49 25 3 529 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 39 33 25 3 437 
Kilka razy w tygodniu 18 55 15 12 62 
Raz w tygodniu 29 45 24 2 500 
1–2 razy w miesiącu 27 42 27 4 170 
Kilka razy w roku 25 41 33 2 217 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 45 36 18 1 144 
Lewica 38 39 22 2 185 

Centrum 30 42 27 2 349 

Prawica 33 50 16 1 322 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 17 40 36 7 236 
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Tabela 2 

 Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu ponownego objęcia przezeń 

władzy? 

Dobrze Źle 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 30 61 9 1089 
Mężczyźni 32 60 8 524 Płeć 
Kobiety 27 62 11 565 
18–24 lata 24 59 18 128 
25–34 28 64 8 216 
35–44 30 59 11 187 
45–54 29 64 7 173 
55–64 35 60 5 193 

Wiek 

65 lat i więcej 31 59 11 193 
Wieś 26 64 10 424 
Miasto do 19 999 23 69 8 171 
20 000 – 99 999 30 63 6 209 
100 000 – 499 999 41 46 13 179 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 35 55 9 106 
Podstawowe 25 60 15 236 
Zasadnicze zawodowe 27 65 8 271 
Średnie 31 63 7 363 

Wykształcenie 

Wyższe 35 54 11 219 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 47 43 10 95 
Średni personel, technicy 21 73 6 28 
Pracownicy adm.-biurowi 31 59 10 75 
Pracownicy usług 30 63 7 75 
Robotnicy wykwalifikowani 23 68 9 144 
Robotnicy niewykwalifik. 18 72 10 54 
Rolnicy 22 69 9 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 32 62 6 57 
Renciści 32 66 2 54 
Emeryci 32 59 9 226 
Uczniowie i studenci 25 53 21 85 
Bezrobotni 24 72 3 88 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 35 45 20 58 
inst. państw., publicznej 35 55 10 140 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 24 66 9 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 62 9 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 71 6 58 
Do 500 zł 26 63 10 133 
501–750   30 66 4 83 
751–1000  29 65 6 163 
1001–1500 31 62 8 168 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 38 54 8 208 
Złe 18 77 5 127 
Średnie 24 65 11 528 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 39 52 9 435 
Kilka razy w tygodniu 25 61 14 63 
Raz w tygodniu 30 62 8 500 
1–2 razy w miesiącu 30 60 11 169 
Kilka razy w roku 24 65 11 215 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 53 10 143 
Lewica 35 59 5 184 

Centrum 32 61 7 349 

Prawica 32 62 5 323 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 17 61 22 233 

 
 
 



 

 

- 14 -

 
Tabela 3 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 
szansę poprawy sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 26 63 11 1092 
Mężczyźni 31 60 9 525 Płeć 
Kobiety 22 65 12 567 
18–24 lata 25 59 17 129 
25–34 25 65 9 217 
35–44 23 67 10 187 
45–54 28 64 8 173 
55–64 29 63 8 193 

Wiek 

65 lat i więcej 28 58 14 194 
Wieś 24 63 12 425 
Miasto do 19 999 22 70 8 171 
20 000 – 99 999 28 65 6 209 
100 000 – 499 999 33 52 14 181 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 27 64 10 107 
Podstawowe 24 60 15 238 
Zasadnicze zawodowe 24 64 12 271 
Średnie 25 67 8 363 

Wykształcenie 

Wyższe 33 58 8 220 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 42 49 8 95 
Średni personel, technicy 19 78 3 28 
Pracownicy adm.-biurowi 23 69 8 75 
Pracownicy usług 23 70 7 75 
Robotnicy wykwalifikowani 23 69 8 144 
Robotnicy niewykwalifik. 23 68 9 54 
Rolnicy 17 75 8 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 35 57 7 57 
Renciści 33 60 7 54 
Emeryci 27 59 14 227 
Uczniowie i studenci 26 54 20 86 
Bezrobotni 21 73 6 89 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 52 23 58 
inst. państw., publicznej 28 64 8 140 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 26 69 5 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 62 10 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 77 5 58 
Do 500 zł 22 69 9 133 
501–750   23 63 13 84 
751–1000  23 70 7 163 
1001–1500 31 60 9 168 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 33 56 11 208 
Złe 14 78 8 128 
Średnie 21 67 12 529 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 37 53 10 436 
Kilka razy w tygodniu 23 61 17 63 
Raz w tygodniu 27 61 12 500 
1–2 razy w miesiącu 28 64 8 170 
Kilka razy w roku 24 68 9 217 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 29 61 10 143 
Lewica 31 62 7 185 

Centrum 30 63 7 349 

Prawica 28 63 9 323 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 15 65 21 235 
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Tabela 4 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 
rządu stoi Donald Tusk? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 34 55 11 1091 
Mężczyźni 37 55 8 525 Płeć 
Kobiety 31 56 13 566 
18–24 lata 29 59 12 129 
25–34 31 58 11 216 
35–44 33 55 12 187 
45–54 35 52 13 173 
55–64 39 54 7 193 

Wiek 

65 lat i więcej 34 54 12 194 
Wieś 32 58 10 425 
Miasto do 19 999 28 63 9 171 
20 000 – 99 999 35 57 8 209 
100 000 – 499 999 37 47 16 179 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 42 43 15 107 
Podstawowe 27 59 14 238 
Zasadnicze zawodowe 33 59 8 271 
Średnie 33 57 11 363 

Wykształcenie 

Wyższe 43 46 11 219 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 56 30 14 95 
Średni personel, technicy 27 65 7 28 
Pracownicy adm.-biurowi 30 56 14 75 
Pracownicy usług 31 59 10 75 
Robotnicy wykwalifikowani 28 63 9 144 
Robotnicy niewykwalifik. 26 67 7 54 
Rolnicy 32 64 4 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 45 49 5 57 
Renciści 33 58 9 54 
Emeryci 36 54 10 227 
Uczniowie i studenci 29 55 16 86 
Bezrobotni 25 65 10 88 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 31 46 24 58 
inst. państw., publicznej 38 49 13 140 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 28 62 10 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 36 54 9 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 34 64 2 58 
Do 500 zł 29 63 8 133 
501–750   33 55 11 84 
751–1000  30 64 6 163 
1001–1500 36 58 6 168 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 45 43 12 208 
Złe 28 66 5 127 
Średnie 27 60 13 529 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 43 46 11 436 
Kilka razy w tygodniu 21 63 16 63 
Raz w tygodniu 33 58 9 500 
1–2 razy w miesiącu 34 54 12 170 
Kilka razy w roku 28 58 14 216 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 49 42 9 143 
Lewica 41 53 6 185 

Centrum 36 55 9 349 

Prawica 36 58 6 323 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 20 56 24 234 

 


